

MISCAREA

1 LEU	ABONAMENTE: Un an lei Sase luni lei Trei luni lei	REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Iași, Piața Unirii No. 6 oarele de birou: 9-12 a. m. și 3-5 p. m.	ANUNCIURI ȘI RECLAME: Se primesc în condiții avantajoase direct la administrația ziarului Iași, Piața Unirii No. 6. Deasemenea prin toate agențiile de publicitate	1 LEU
--------------	---	---	--	--------------

Spre consolidarea păcii europene

În cursul acestei luni vor avea loc două conferințe diplomatice. Prima se va ține la Praga, unde vor lua parte statele care alcătuiesc Mica Antantă.

A doua, la 16 Iulie, se va deschi la Londra, unde vor participa statele Marelui Inteleger și reprezentanții Statelor Unite, cu mandat limitat ca simpli observatori.

Conferința de la Praga se va ocupa de chestiuni care interesează statele Micii Antante și între care figurează și chestiunea Rusiei.

Contrar celor ce au transpirat prin unele ziare străine, statele din Mica Antantă sunt în acord perfect în ceea ce privește atitudinea lor față de Rusia sovietică, și este de nădăjduit că România va avea din partea celorlalte state din acest grup, — cum are și din partea Alianțelor — același consens, în sensul că ele nu vor accepta să se mai poată în discuție, — în tratativele cu Rusia sovietică, — problema basarabeană, care este de fond și soluționată prin actul lor în drept pentru ridicarea dela Casa de depuneri a valorilor românești, act ratificat prin tratatele de pace.

Aceasta cu atât mai mult cu cât statele din Mica Antantă fiind limitate Rusiei, au interese similare.

La Londra se vor întruni reprezentanții Angliei, Franței, Italiei și Belgiei pentru a se ocupa de problema germană și în special de raportul experților.

Evident că se atribuie acestei conferințe o importanță deosebită, întrucât este vorba de Alianță și întrucât rapoartele amicale și stabilească un acord comun și unitar pentru desegarea aceluia nod gordian, care până astăzi, n'a dat loc să se realizeze o pace reală, loală și durabilă în Europa.

România, care urmărește o politică de pace, nu poate privi decât cu încredere și cu interes desbaterile ce vor urma la Londra.

De hotărârile ce se vor lua acolo depinde ca pacea să se încheie definitiv, și să poată căpăta unei stări care cauzează tuturor statelor războiul și care mai mult ca orice ține în loc opera de refacere și consolidare a Europei.

La Londra România va fi reprezentată prin d. N. Titulescu, iar la Praga prin d. I. G. Dăca, ministru de externe.

Nu ne mai desparte decât o săptămână, ca să putem și încotro se îndreaptă toate proiectele pentru consolidarea păcii europene.

Exproprierea în Basarabia

Plata pământurilor expropriate

Consiliul de miniștri a decis ca pentru exproprierea din Basarabia, consemnarea pământului, îndestularea creanțelor ipotecare ale băncilor rusești și eliberarea valorilor consemnate la Casa de depuneri să se facă astfel:

Art. I. Statul se liberează valabil prin simplul fapt al consemnării pământului la Casa de depuneri.

Recipiștele de consemnare vor fi înalțate președintelui de tribunal al situațiilor imobiliare, care va da convenția autorizativă celor în drept pentru ridicarea dela Casa de depuneri a valorilor consemnate.

Art. II. Dispozițiunea cuprinsă în alin. 2 al art. 57 al legii agrare pentru Basarabia, devenind inaplicabilă prin efectul legii din 13 August 1920, pentru retragerea din circulație a rablilor și cororanelor, valorificarea și îndestularea tuturor creanțelor ipotecare, inclusiv alea aparținând băncilor rusești (particulare), se vor exercita înalțate președintelui de tribunal al situațiilor imobiliare, asupra rețelii consemnate de Stat, drept preț al exproprierii, în calcul se va socoti rubla Romanov egală cu un leu, iar rubla Lwow cu 30 bani.

Art. III. Calcularea dobânzilor pentru toți creditorii ipotecari, inclusiv băncile rusești se va face până în ziua de 30 Aprilie 1923 inclusiv, socotindu-se consemnarea făcută pe ziua 1 Mai 1923, de când curge caponul.

Art. IV. Renta, cupoanele sau numerarul consemnate de Stat, în executarea legii pentru reforma agrară, drept preț de expropriere, nu vor putea fi liberate de către Casa de depuneri și consemnațiunile persoanelor fizice sau juridice de naționalitate rusească, fără învoierea specială a ministerului de finanțe, care va da această autorizațiune după regularea acestor drepturi de la Stat la Stat.

Art. V. Organele judecătorești în atribuția cărora intră sarcina de a cerceta naționalitatea celor cari își valorifică drepturile asupra valorilor consemnate de Stat ca preț de expropriere, vor constata neapărat în ordonanțele ce prezintă pentru liberarea valorilor consemnate pe departe existența acestor cauze populare, iar pe de altă parte vor informa Casa de depuneri a nu elibera depozitul de valori atribuit unor asemenea persoane, fără autorizațiune specială a ministerului de finanțe, care se va da numai după recunoșterea și regularea acelor drepturi de la Stat la Stat.

Block-Notes

FORMĂ NOUĂ

In tratativele cu țărănișii, ardelenii au introdus o formă nouă:

„In locul „pertractărilor” au urmat schimburi de scrisori interminabile cari în cele din urmă au condus la... difuziune.

Actualmente d. Iuliu Maniu este în contra unei alte formule pentru viitoarele pertractări prin corespondență.

CAUZĂ ȘI EFECTE

Leul nostru a înregistrat o nouă scădere artificială la bursa din Zürich.

De aceea ziarul ultra-democrat scot un nou apel disperat dar natural, pentru „Capitalurile străine”.

Această presă, se știe, are o deosebită preferință pentru asemenea capitaluri.

A LA MITICĂ..

La „Flora” năde a sărbătorit pe d. Mitică Ioanțescu, d. C. Argatuianu a afirmat că dacă partidul politic n'ar face altceva decât ar organiza astfel de „messe” (agape) încă s'ar înțelege rostul lor.

D. Mitică Ioanțescu a înghițit în sec această glumă politică la o masă politică.

ACTIVITATEA S. S. R.

Buletinul „Societății Scriitorilor Români” recent apărut publică darea de seamă a activității desfășurate în cursul anului expirat, al circumscrierea an de existență a societății.

Din darea de seamă anuală aflăm că S.S.R. năzduțe să creeze un câmin propriu pentru scriitorii în care scop urmează demersurile necesare pe lângă autoritățile din București.

Deasemenea S. S. R. a înaintat Parlamentului un dezerdat redactat de d. Const. Petrescu prin care se cere a se acordă printr-o lege specială dreptul de improprietar pentru scriitorii S. S. R. și-a propus să rădice în mijlocul Capitalei un monument în onoarea lui Mihail Eminescu.

În cursul anului expirat, S. S. R. a înregistrat pierderea scriitorilor Ion Pavănescu, Becescu-Silvan și a scriitorului macedonean N. Veio, precum și a lui C. C. Arion, fost membru de onoare al societății.

S. S. R. a decernat anul acesta următoarele premii:

- 20,000 lei d-lui I. Rebreanu pentru romanul „Padura Spanzașilor”, 20,000 lei d-lui Jean Bart pentru volumul „Prietenii Bibișii” și 16,000 lei d-lui Corneliu Moldovanu pentru romanul „Purgatoriul”. D. C. Moldovanu a restituit suma pentru a se institui un premiu pentru anul viitor.
- Deasemenea a mai fost premiată cu 6,000 lei, d. N. Davidescu pentru volumul „Inscripționări”, Lucia Maniu cu 4,000 lei pentru volumul „Miniaturi”, d. Panaitescu Perperșicu cu 2,000 lei pentru poezia „Soarta” și preotul N. Hodoraba 2,000 lei pentru volumul „Impresii”.

O delegație a societății și anume d-nii Cezar Petrescu, I. Puiat și Al. Basuioceanu, a început o acțiune în scop de a lega raporturi întinse cu țările străine, făcându-se încheputul cu Italia, Polonia și Cehoslovacia.

S. S. R. și-a încheiat bilanțul anual cu un excedent de 690,380 lei.

Vom releva că societatea acordă ajutoare anuale membrilor și că în bugetul ei figurează pensii lunare între 600-1200 lei pentru familiile regrețatilor membri: Al. Macedonschi, H. Chendi, Em. Gârleanu, C. Hogăș, I. Bărsan, P. Locusteanu, B. Nemțiana, I. Adam, Gheorghe Pan etc.

Adresa d-lui P. Fântânaru

D. P. Fântânaru prefectul județului Iași, a trimis următoarea adresă de mulțumire domnișoarelor cari au chetat în zilele de Rusaliu pentru „Profilaxia Tuberculozei”:

DOMNIȘOARĂ,

Sensibilă la apelul Majestății Sale Regina Maria, sub auspiciile Căreia se află Societatea „Profilaxia tuberculozei”, dv. ați binevoit ca în zilele de Rusaliu ale anului 1924 să adunați obolul public pentru alinarea unei suferințe.

Ați făcut așa, pentru că vedeți în actul Soveranei noastre de a patrona societatea aceasta și sufletul prea ales al Ei, pe cari durerile altuia îl turbură profund, și patriotisma-l ferbită căci lupta întreprinsă împotriva tuberculozei este lupta pentru înălțarea sa, — măcar, micșorarea cât mai mult a unui rău care, dăinuind, ar micșora puterea de rezistență a națiunii romine.

Ați încercat o mare satisfacțiune ca, întinzind mâna pentru suferinzi de cari se îngrijește societatea „Profilaxia tuberculozei” mâna s'a lătură plină pentru ei. Satisfacțiunea aceasta prețuște mai mult de cît orice mulțumiri vi s'ar aduce pentru celace ați făcut.

Binevoit a primi, Domnișoară, expresiunea distinselor mele considerațiuni.

Prefectul Județului Iași,
(ss) P. FINTINARU

Cei mai bun pișamens ai economilor realizate de fiecare cetățean este subscrierea la emisiunea cu o face SOCIETATEA COMUNALA DE ELECTRICITATE.

Subscriind la această emisiune vă asigurați un beneficiu minim de 12 la sută și totodată avantajul deosebit pentru consumul luminii și tracțiunii electrice.

Subscrierea începe la 7 Iulie a.c.

ECOURI

Marea revistă franceză „Europe” publică o nouă opera a lui Panait Istrati, intitulată „Unchiul Anghel”.

In „Adevărul Literar” d-l G. Măreșescu semnificativă feptu ca a iradus în franceză și presis „Noi vrem pământ” și „Trei Doamne și toți trei” cari au fost publicate în câteva reviste franceze, spaniole și canadiene.

Ca tot sezonul de vacanță editura „Cultura Națională” nu și-a întrerupt activitatea editorială.

De curând au apărut în această editură următoarele noutăți literare: „Pontica” de Aristodan și „Norii” de Aristodan în traducerea d-lui St. Bărdăchi, „Prolegomene” de Kani în traducerea d-lui M. Antoniadă, „Aspecte și direcții literare” de N. Davidescu, „Pământul”, mitologie românească, de Tudor Pamfil.

Scriitorul B. Luca a terminat o poemă dramatică intitulată „Omni”.

Defanatul librărilor editor C. Sfetcu care a făcut reuse servicii literare românești, a încheiat un premiu de 20,000 lei pentru „România Pătorească” prin Societatea Sertuitorilor Români.

Descoperirea complicilor asasinatului din bul. Carol

Buc. — În legătură cu asasinatul săvârșit în bulevardul Carol, autoritățile polițienești din Capitală, în urma numeroaselor cercetări, au reușit să descopere și să prindă pe complicii asasinului. Ei sunt indivizii Ioan Vasilescu și Gheorghe Coman, cari au făcut mărturisiri complete.

În lipsă de subiecte

— Valata. Capitalurile străine —

Sistem în plină vacanță, în sezon mort, când ziarul se săsească să se menție cât mai vii, pentru a nu pierde din țire și din reputație.

„Fuziunea” însă terminată, intrucât a ajuns la un punct mort, reporterii polițieni își pun la încercare fantazia și spiritul inventiv, spre a putea înlocui lipsa de subiecte prin tot soiul de „propoziții”.

În locul fazuzinei găsim azi, în zecileși colonoase, arucoile consemnate „scaderii leului” și altele asemenea cu referire la capitalurile străine.

Chestiunile acestea au fost discutate și răsbătute în presa noastră și în srontecele de azi nu găsim nici azi, nici argumente noi.

Cu un an se alarmasem de fluctuațiile artificiale dela bursă, au mai fost spargesăți și altă dată, cei cari agităă mănăsură capitalurilor străine, de ori undă și sub orice condiție au mai susținut această teză.

Problemele nu sunt noi, și nici argumentele.

Dar de astă dată s'au dat acestor chestiuni proporții extraordinare.

Un ziar „democrat” și „independent” a publicat un apel adresat capitalurilor străine, iar altul au menșinat pur și simplu fașmanie senzațională, — total pentru senzația incertă, pur și simplă.

Dar aceste focuri bengale nu impresionează și mei nu mai stărnesc senzaționalul.

Opinia publică conștientă nu se poate lăsa îndușă în eroare. Ea își dă seama de starea de fapt, de situația reală și mai mult de poziția subțonoasă a guvernului care înainte de toate apără interesele supreme ale țării cu toată răspunderea față de viitorul ei.

Cele ce apar în unele ziare sunt subiecte de vară, articole de vacanță, pe cari, recunoșteaș, autorii lor, le țineau împotriva convingerilor lor proprii.

Concursul Hipic din Iași

Mulțumirea Comitatului organizator

Din partea Comitatului organizator al Concursului Hipic ce a avut loc la Coșou, pimimă următorul proces-verbal:

PROCES-VERBAL
Astăzi 30 Iunie 1924 la Iași

Nol Colonel Dobrescu Alexandru Lt.-Col. Pandele Alex., Lt.-Col. Sturaz Const., Capitán Lateg Gh., Lt. Constantinescu Vasile și Sub-Locot. Gherculescu M.

Comitetul de organizare al primului concurs hipic al Reg. 7 Roșiori „C.-V.”. Avându-se în vedere concursul moral și material dat de autoritățile civile, militare, instituții și persoanele particulare din Iași, ca ocazia organizării și executării concursului hipic care a avut loc în ziua de 29 Iunie 1924 am hotărât următoarele:

- 1) Se aduce mulțumiri d-lui Const. Toma președintele Comisiei întarimare, pentru concursul moral și material dat prin suma de lei 20,000, ce a fost pus la dispoziția noastră cu ajutorul căreia s'a putut decerne premiul la concursul de arșă pentru ofițeri, la parcurșuri de obstacol pentru ofițerii reangajați și trupă.
- 2) Se aduce mulțumiri „Joksi-Club” pentru suma de 2000 lei care a fost decernat ca li-ica premiu la concursul de „Parcurș de obstacole precile ofițeri”.
- 3) Se aduce mulțumiri „Băncel Iași” pentru suma de 2000 lei care a fost dată ca premiu cl. II în premiul Roșiorilor.
- 4) Se aduce mulțumiri „Băncel Moldova”, „Băncel Dacia”, „Fabrica de zahăr Roman”, Camera de Comerș Iași, d-lui Max Warmbrand, d-lor Locot. de rezervă Diamant și N. Aposteker pentru sumele donate și care s'au repartizat ca premii pentru ofițeri, reangajați și trupă și cheltuieli de organizație.
- 5) Se aduce mulțumiri tuturor persoanelor care au luat parte la acest prim concurs, din a căror încasări generale s'a realizat suma de lei 19,080 din vânșarea biletelor.

Din vânșarea de programe și taxă înscrieri 950 lei.

Din sumele de mai sus scăzându-se cheltuielile de organizație, așază în sumă de lei 9484 50.

Scăzându-se taxa de 32 la sută vărsată la Administrația Financiară rezultată din vânșarea biletelor s'a realizat beneficiul net de 6039.88 lei (șase mii trei șeci și nouă bani 88 la sută care anatem de păreră de a fi vărsat pentru mărirea fondului necesar ridicării Monumentului Divalei 2-a Cavalerie.

Acest Proces-Verbal va fi adus la cunoștința autorităților militare și civile pe cale legală, sau publicat pe calea publicității în ziarul local.

Drept care s'a încheiat prezentul Proces-Verbal.

Colonel, Dobrescu, Lt.-Colonel A. Pandele, Lt.-Colonel, C. Sturaz, Capitán Lateg Gheorghe, Locotenent, Constantinescu Vasile, Sub Locot. Gherculescu M.

Un poet al iubirei și al credinței

„El se frământă o bucată de vreme și în cele din urmă se însară cu o alta, o fată din Gălnoc. El m'a iubit foarte mult dar bietul de băiat nu putea să rămăne înșurat din cauza mea. El a luat o nevastă frumoasă și bună și are și copii. E acum aial, pe moșia apropiată, ca arendaș și, slavă Domnului, îi merge foarte bine!”

Aceasta e căsătoria lui Levin cu Katia, a lui Pierre Besuchov cu Natașa, așa zisa căsătorie creștină.

De sigur că e o căsătorie creștină, dar nu căsătorie după voința lui Cristos. Este o căsătorie absolut lumească, fără urmă de religiozitate. „Bietul băiat nu putea să rămăne înșurat din cauza mea!” — aceasta e psihologia, acesta e vechiul testament.

Tragedia sexuală nu se soluționează prin aceasta. Întrebarea e pusă dar răspunsul lipsește.

Arendașul Vasia Pollacov „îi merge, slava Domnului, bine!”. Trebuie oare ca triumfătorul cântec al iubirei să răsună monoton, ca o armonică, pentru arendașul îndrăgostit? E păcat pentru dragostea nebună și pentru speranța nerealizată...

„Nu te mai chinul din cauza mea... Câte odată cânt și acum cântecele mele...” „Lucheria oftă adânc. La gândul că această făptură aproape moartă ar porni să cânte, mă îngrozii. Dar înaltele de a putea răspunde ceva, pătrunse în urechea mea, o melodie tăcută, dar curată și exactă. Ea cânta, cu fața împietrită și cu ochii așinții. Și vocea aceasta slabă și tremurătoare răsună atât de simțitor că mi se sfășia lănimă...”

Aceasta e cântecul triumfător al iubirei pe care însuși Turghenev l'a cântat înaltele de a muri. Cântecele puternice ale lui Tolstoi și Dostoievski acoperă această „voce slabă și tremurătoare”. Dar vai de noi dacă n'o auzim! In cântecul cel puternic cântă haosul și pustulul, pecând în glasul acesta înșușit răsună armonia, tăcerea frumuseții.

— „Ah, dar nu mai pot, nu mă mai ajută puterile!”

„Ea închise ochii. Eu pusei mâna pe degetele ei mici și reci. Ea mă privi și coboră din nou pleoapele ei negre și genele ei aurii, cari aminteau pleoapele statuelor vechi.”

Și nu seamănă oare Muza lui Turghenev în creațiunile ei perfecte cu o statuie cu pleoapele aplecate?

Pleoapele ei sunt aplecate, fiindcă vede un vis minunat:

„Într-un rând am avut un vis minunat. Mi se părea că stau în câmp și în jurul meu nu văd decât sacară care strălucea ca aurul. Lângă mine aveam un cățeluș roșietic care întrutai voia să muște. În mână aveam o seceră, dar nu o seceră obișnuită, ci seceră lunei... Și cu această seceră trebuia să secer sacara. Dar mă simșii trudită și oboșită și luna, în mâna mea, mă orbia; iar în jurul meu cresc flori de sacară neobișnuit de mari. Toate florile se uită la mine, și mă gândesc să rup unele pentru mine. Vasia mi-a tăgăduț că va veni încoace și de aceea vreau să împlinesc o cunună de flori de seceră, căci mai este timp de seceră! Încep să rup florile de seceră dar ele se topesc între degetele mele. Va să zică nu-i pot împleți cununa! Dar lată că cineva se apropie de mine; lată, e aproape de tot și strigă: Lușă! Lușă!”

Și atunci eu îmi spun: că încă n'am gătit! Dar tot una — în loc de cunună îmi voi pune luna pe cap... Și-mi așez seceră

ULTIMA ORA

Noii subsecretari de stat în Italia

Buc.— Din Roma se anunță că pe lângă fiece minister s'a numit câte un subsecretar de stat. Astfel au fost numiți la Președinția consiliului Ciardano.

La Ministerul de Interne Grandino, la Justiție Santilli, la Război generalul Clerici, la Colonii Cantarupo, la Finanțe Pejoni, la Instrucție Albano Giuliano, la Lucrări publice Scialoja, la economie națională Larussa, la comunicații Telesala.

Noii subsecretari de stat vor depune jurământul astăzi.

România la conferința internațională a muncii

Buc.— La conferința internațională a muncii, d-l inginer Mirea, a făcut o expunere a situației muncitorilor din România și a producției în raport cu timpul de muncă.

D-se a arătat că în toate întreprinderile industriale din România a admis orarul de muncă de 8 ore pe zi.

Acest orar însă a avut ca urmare o micșorare a producției și o scumpire a vieții.

Ce se va discuta în conferința Miciei Antante

Buc.— Delegații statelor Miciei Antante se vor întruni la Praga la ziua de 11 iulie a. c.

Asupra chestiunilor care se vor discuta în această conferință, se anunță din Praga, că Mica Antantă își va defini politica ei și în special se va pronunța asupra autarhiei și față de Statele Unite.

Descoperirea unui serviciu de spionaj bolșevic în Turcia

— Arestarea atașatului militar rus de la Angora. Nota Rusiei către Turcia, iminența repere a relațiilor ruso-turce.

Buc.— Din Constantinopol se anunță că autoritățile superioare otomane, în urma unor cercetări minuțioase, au descoperit că guvernul sovietic rus a organizat în Turcia un întreg serviciu de spionaj, care avea însărcinarea de a obține informații și documente cu caracter militar.

Acest serviciu întins de spionaj se executa cu concursul unui mare număr de ofițeri de origine cercheză.

În urma acestei descoperiri guvernul turc a dispus arestarea generalului Tunenberg atașatului militar sovietic la Angora, precum și a ofițerilor Kassasov și Krasinov, cari au fost depuși în închisoarea militară.

Față de arestarea atașatului său din Angora, guvernul sovietic rus a trimis o notă guvernului turc prin care cere punerea imediată în libertate a celor trei arestați.

La nota rusă, guvernul turc din Angora a răspuns că refuză cererea cerând în același timp guvernului sovietic din Moscova ca să înceteze ori de spionaj sau propagandă în Turcia. În caz contrar Turcia va rupe ori ce relații cu Rusia sovietică.

Piel torrențiale la Rădăuți

Cernăuți.— La Rădăuți și în județ a căzut o ploaie torrențială. Din această cauză trenurile între Dornești și Rădăuți au fost încheiate.

Ogoare și lanuri cu cereale au fost distruse. Câmpul a fost găurit de șuvoalele de apă.

Un tren plecat din Rădăuți a fost oprit de șuvoalele de apă.

Intrunirea comisiei superioare vamale

Buc.— Comisia superioară vamală s'a întrunit ieri după amiază.

Comisia s'a ocupat de chestiunea protejului industriei zahărului și cererii fabricanților, cari au cerut dublarea taxei de import, care actualmente este de 3 lei la kgr. și ea să se aplice numai atunci când producția speciei va satisface nevoile consumului intern.

Luptele din Maroc spaniol

București.— Situația pe frontul de luptă din Maroc continuă a fi foarte critică. În urma unei lupte violente au căzut 100 soldați. Situația armatei spaniole în regiunea Tetuan este foarte critică.

Primo de Rivera va pleca în ziua de 9 iulie în Maroc, pentru a asista la operațiunile militare, contra rebelilor.

Tifos exantematic

la București

București.— Serviciul sanitar din București a semnalat ivirea câtorva cazuri de tifos exantematic. S'au luat măsurile serioase pentru a se opri întinderea bolii.

Germania a acceptat raportul experților

București.— Germania a adoptat proiectul experților. În acest scop a avut loc ieri o conferință între cancelarul Reichului și Primul Ministru al statelor germane. Toate statele germane, afară de Măklenburg, au adoptat politica guvernului german, în ce privește punerea în imediată aplicare a raportului experților.

Elevi de liceu atentează la viața unui profesor

Buc.— Din Reșița se anunță că niște indivizi rămași necunoscuți au aruncat în aer cu dinamită casa profesorului de limbă latină Olaru din Oravița.

În întâmplare în casă se află simeți nu s'a înregistrat accidente de persoane.

Autoritățile presupun că atentatul a fost săvârșit de câțiva elevi de liceu, nemulțumiți de rezultatul examenelor.

Acheta continuă.

Arme pentru Rusia

Buc.— Din Berlin se anunță că în doazile din Londra s'au dezvoltat stocuri mari de arme.

Se crede că ele fac parte dintr'un mare transport destinat Rusiei.

Rusia va reduce armamentele

— Declarațiile lui Troțki —

Buc.— Troțki a declarat la Moscova că s'ar putea privitoare la mărirea efectivă a armatei sunt eronate. Armata sovietică numărând astăzi numai 562.267 oameni.

El a declarat că va face tot posibilul ca să poa în opțiune programul pentru reducerea armamentelor.

Un banchet al industriașilor

— În onoarea d-lui P. Constantinescu —

Buc.— În astă seară are loc un banchet dat de un grup de maril-industriași din țară, în onoarea d-lui Tancred Constantinescu ministrul industriei și comerțului, pentru noua operă legislativă cu privire la industria națională.

SOCIETATEA COMUNALA DE ELECTRICITATE A ORAȘULUI IAȘI

A P E L

În puterea legii publicată în „Monitorul Oficial” No. 101 din 13 Martie 1924, noua societate comunală de electricitate a luat ființă.

Una din cele mai de seamă probleme ale acestui oraș, a căpătat astăzi o soluție practică și definitivă. Unul din cele mai importante servicii publice — acel al iluminatului și comunicației electrice — s'a rezolvat în spiritul noilor tendințe administrative, prin cooperarea directă a autorității comunale cu forțele, capitalul și inițiativa privată a cetățenilor.

Comuna și-a îndeplinit datoria, eliberând aportul său. Organele de conducere s'au constituit și au intrat în funcțiune. Pentru ca opera începută să răspundă scopului și utilității sale, rămâne ca cetățenii să ofere la rândul lor mijloacele de care societatea are neapărată nevoie pentru executarea planului de refacerea uzinelor și de realizarea scopului în vederea căruia a fost formată.

Încăpând de la 7 Iulie, subscripția publică pentru acoperirea capitalului social, e deschisă.

Cu privire la acest punct, chemarea noastră se adresează în primul rând și cu deosebire, tuturor cetățenilor din vechea capitală a Moldovei, pe care indemnăm s'aducă, fără ezitare, contribuția lor sinceră și liberă. Fiecare să subscrie ce poate; dar fiecare să subscrie cât poate, — cu credința că subscripția la reorganizarea unui serviciu public și la prosperarea unei instituții care, legată de viața organică a acestui oraș este și va rămâne bunul comun al cetățenilor săi.

În al doilea loc, chemarea noastră se adresează mai departe, tuturor cetățenilor dintre cetățenii României Mari, cari, fie că și au obârșia în aceste părți, fie că datoresc o parte din îndrumarea lor în viața acestui oraș, centrul de lumină culturală și sufletească, fie că, numai cunoscând partea largă pe care Iașul o are în toate victoriile istoriei noastre contemporane, înțeleg să răscumpere în parte pe această cale, generozitatea cu care acest oraș a consimțit la toate sacrificiile și la toate privațiunile de care s'angajează încă.

Totuși trebuie să se știe bine, că dacă invocăm datoria tuturor de a subscrie la formarea capitalului social al societății în numele căreia vorbim, nu înțelegem să cerem nimănui, nici un sacrificiu.

Intrând în noua societate, subscriitorii fac un bun plasament al capitalului lor privat, care perfect asigură într'un fond industrial productiv și de valoare crescândă, le va da întotdeauna un dividend, garantat prin lege și statute, la un minimum de 12 la sută. În fine cetățenii orașului vor avea încă, deosebit de aceasta, avantajii apreciabile, atât în tarifele pentru consumul energiei electrice, cât și prin înlesnirea pentru subscriitorii de a plăti consumul energiei electrice cu cupoanele acțiunilor subscribe.

Conform legii, aderenții nu sunt obligați să verse la subscriere decât 30 la sută din capitalul subscris, restul urmând a fi achitat treptat după nevoie societății și după înștiințările ce se vor face din timp.

La distribuirea acțiunilor, după închiderea subscrierilor, abonații la electricitate vor avea preferința.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

- D. CONSTANTIN CRUPENSCHI, senator, fost primar, Președinte.
- D. E. UHRINOVSKI, directorul general al Băncii „Unirea”, vice-președinte.
- D. I. PETROVICI, profesor universitar, fost ministru.
- Dr. AL. SLĂTINEANU, rectorul Universității.
- D. GH. BOTEZ, directorul Creditului Urban, fost primar.
- D. EUGEN HEROVANU, profesor universitar, decanul corpului de avocați, fost primar.
- D. dr. N. A. RACOVITĂ, industriaș, fost primar.
- D. M. WACHTEL, directorul general al băncii „Moldova”.
- D. VICTOR IAMANDI, deputat.
- D. I. CASSETTI, inginer, inspector general, directorul școlii de arte și meserii.
- D. E. NIȚESCU, inginer-șef, director regional c. f. r.
- Dr. AUTONOM GEORGESCU, industriaș, fost prefect.

II. COMITETUL DE CENZORI

- D. LEONIDA GHIORGHIU, directorul Băncii Naționale.
- D. col. GH. LICIU, pensionar, membru al comisiei interimare.
- D. dr. N. OCHS, membru al comisiei interimare.

III. COMITETUL CENZORILOR SUPLEANȚI

- PAUL HETTE, șef comptabil Creditul Urban Iași.
- D. E. DIACONESCU, profesor, ajutor de primar.
- D. EM. LUPU, farmacist.

INSTITUȚIILE DIN IAȘI LA CARE SE FACE SUBSCRIEREA

- | | |
|----------------------------------|---|
| Casa Uzinei de lumină electrică. | Banca Leu |
| Casieria Primăriei | Societatea de Economie Suburbane |
| Administrația Financiară | Tatarași |
| Banca Națională a României | Societatea Hatmanul Nicoară |
| Prima Soc. de Economie | Funcționarilor strada Săuleșcu |
| Banca Moldova | Ieșcu |
| „ Iașilor | Societatea Funcționarilor Sîc. Spiridon |
| „ Uniunea Română | Banca Populară Nicolina |
| „ Dacla | „ Socola |
| „ Groswald | „ Mihail Cogălniceanu |
| „ M. Jurist | Cooperativa Sîc. Haralamb |
| „ Muncel | „ Podgoreniilor din Moldova |
| „ Comerțului Moldovean | |
| „ Neamului | |

lunei pe cap și ea strălucește atât de luminoasă încât tot câmpul se luminează. Și deodată văd că deasupra sacarel cineva plutește în spre mine, dar nu e Vasla, ci Cristos! Cum s'a făcut că Pam, recunoscut pe Cristos n'arși putea spune, căci icoanele sfinte îl arată cu totul altfel, eu însă știu bine că era el. Fără barbă, bine crescut, tânăr, îmbrăcat în alb și înținat cu un brâu de aur, el plutește în spre mine și-mi întinde mâna. Și el îmi zise: „Nu te teme draga mea mireasă, ci urmează-mă; în împărăția cerească tu vei conduce hora și vei cânta cântecele raiului!”

Îl sărut mâna, iar căjeșul mă mușcă la picior... Noi însă ne înălțăm amândoi... el zboară înainte... Aripile sale mari și albe ca ale unei păsări, acoperă tot cerul și eu zbor în urma lui. Căjeșul însă trebuie să rămână locului! Și atunci abea am priceput că acest căjeș nu era alta decât boala mea care nu se va mai ține de mine, în cer.”

(va urma)

TRAD.

Informații

— D. G. G. Mărașca ministrul justiției a sosit astăzi dimineață în localitate, fiind întâmpinat în gară de reprezentanții autorităților și de numeroși prieteni.

— Regulamentul pentru exproprierea pădurilor comunale se va pune la aplicare pe ziua de 1 August.

— În ziua de Sf. Petru și Pavel (Sâmbăta viitoare) va avea loc sfîntirea bisericii din Românești (Iași). În aceeași zi se vor distribui satenilor din acea comenă titlurile de împroprietărire.

La această solemnitate vor lua parte numeroși invitați, între care și reprezentanții autorităților precum și parlamentarii ieșeni.

— Astăzi a avut loc o conferință administrativă la Buciumi, în prezența d-lui P. Fântănaru prefectul județului.

— Dumitru trecută a încetat din viață la băle Bogdan din Beni, avocatul avocat Stefan Tomescu originar din Iași. În urmăstarea a avut loc Marți la cimitirul din Bigar.

Condoleanțele noastre înfrățitei familii. — D. T. Bargheșan subdirectorul regional c. f. r. din localitate a plecat astăzi dimineață la Chișinău, în vederea susținerii zvonă din serviciile foste ale regiunii din Chișinău destinate.

— Individul Ciamparu Gh. înfund în bașca pe concubina sa și amenințându-o cu oștii, a fost arestat și înalțat omisiei a IV-a unde se află în cercetare.

— Ani dimineață a încetat din viață în mod sâbit bătrânul Ion Cosma, care locuia într'un borden, construit în curtea bisericii Sf. Andrei.

Neîntind bănușii autoritățile au permis înmormântarea lui.

— Femela Eufrosina Postolcescu cu domiciliul în str. Tatarași No. 24, a reclamat autorităților polițienești că de acasă i-a dispărut un copil în vîrstă de 7 ani. Se fac cercetări pentru găsierea lui.

Comuniștii bulgari atacă satele Luptele cu armata

București.— Din Sofia se comunică că erl dimineață un numeros grup, constituit în bandă, și echipați militarmente, având în frunte pe comunistul Teodor Glueff, a intrat în satul Derven, aproape de Burgas. Acolo prin sunetele clopotelor dela biserică, a adunat pe toți localitorii satului la fața primăriei, cărora le-a ținut un discurs foarte violent la adresa guvernului bulgar.

După ținerea discursurilor, s'a cerut și s'a somat pe pereceptorii comunale să predea toți banii. Cu acest prilej s'a născut o încălțerare, în timpul căreia preutul satului a fost omorât cu un glonte de revolver.

După plecarea bandei comuniste, s'a cerut ajutoare de la Burgas. În urmăstarea lor a plecat o puternică poteră, care i-a ajuns la o distanță de 5 k.m. de Burgas.

Văzându-se la pericol, poteră fiind bine înarmată, banda a deschis focul. Au fost omorâți din poteră doi soldați, 3 agenți de poliție și 4 civili. După această ispravă banda a reușit să dispară, fără a i se mai da de urmă.

Cursul Leului

Buc.— La Paris leul a cotat astăzi la închiderea 7.80 centime. La Zinich 2.21 jum. centime.